



「更团结」，更美好

赵应云

第三十二届夏季奥林匹克运动会落下帷幕。参加奥运赛事的中国体育代表团敢于争先，表现出色，成绩优异，实现了运动成绩和精神文明双丰收，为祖国和人民赢得了荣誉。本届奥运会共有206个代表团齐聚于五环旗下，携手传递温暖、友谊和信心，促进了交流，增进了友谊，给全世界的人们带来感动与启示。

“团结就是力量”。本届奥运会开幕之前，国际奥委会投票作出决定，在奥林匹克格言“更快、更高、更强”之后，加入“更团结”。这项决定顺应时势而富含意蕴，让奥林匹克格言有了新的内涵表达，融入了新的价值理念。如果说“更快、更高、更强”体现了积极的竞技目标，那么“更团结”则彰显了更有温度的价值追求。这样的价值观，反映了体育运动的精神特质，为这个古老赛事增加了文化厚度。

体育运动是超越国界的。来自世界各国各地的运动员同台竞技、相互切磋，展现体育的精神和魅力。作为奥林匹克大家庭团结的盛会，百余年来尽管遭遇各种挑战，但奥运会让人们摒除各自的不同，齐聚五环旗下切磋竞技。随着体育事业的发展，赛场内外的交流更趋频繁，人们更加呼唤团结。如果没有团结精神作为纽带，现代奥林匹克运动就难以呈现如今的盛况。以团结的理念来对抗种种纷扰，也才能真正弘扬团结、友谊、和平的奥林匹克精神。

习近平总书记深刻指出：“我们身处一个充满挑战的时代。世纪疫情和百年变局交织，带来深远影响。前所未有的挑战，需要各国以前所未有的团结协作共同应对。”“更团结”，不仅仅意味着奥林匹克格言的新内涵，更是人们的共同愿望，对国际社会的一种提醒。新冠肺炎疫情让人意识到，病毒没有国界，疫情不分种族。任何国家都不能置身事外，独善其身。全人类只有共同努力，才能战而胜之。面对人类共同的挑战，零和思维、傲慢偏见、对抗博弈没有出路，只有顺应时代潮流，积极推动构建人类命运共同体，才能拥抱世界更加美好的明天。

“遇风尽是同舟客”。我们生活在一个地球村，各国休戚相关、命运与共。同舟共济、守望相助，是根植于中华民族血脉的文化基因；齐心协力、众志成城，是中国人民始终不变的共同信念；一方有难、八方支援，是我们坚定执着的实际行动。这种崇尚团结的文化传统，展现的是中国精神、中国力量，与现代奥林匹克运动的价值理念相契合，不断激荡着正能量。天安门城楼上有两句标语，其中之一就是“世界人民大团结万岁”。这句标语历经风雨沧桑而更显恒久魅力，启示人们消除歧见、相向而行，用行动传递团结的智慧，激荡团结的力量。

2022年，我们将迎来北京冬奥会、冬残奥会。秉持团结、友谊、和平的奥林匹克精神，践行“更团结”的理念，我们必将共同见证伟大时刻，创造属于奥林匹克新的光荣。

见，找到镇里，镇里又往县里报。县里也特别支持，决定从专项资金里拿出一部分钱修水渠。

有了资金，村民安了心，大家在院坝会上统一了意见。为了让沟渠设计更加合理，毕桥村既集思广益，又找来专业人员设计沟渠，做到既合理又美观。

近年来，毕桥村发展乡村旅游，很多外地游客前来欣赏油菜花。不少村民也开起农家乐，吃上旅游饭。

“米饭和旅游饭，两碗都要吃。”吴定飞认为，围着院坝修水渠，既能带来清凉，又能美化乡村，吸引更多游客，整个沙坪镇都能受益。

清水绕家门

“蓄水池啥时开挖？管道啥时埋？”只要看到章开明，卢云就会打听项目的进展情况。

这也难怪，以前他在苏州打工，待得久了，对小桥流水十分向往。当时，他下定决心回家开农家乐，部分原因就是为小桥流水的画面动心。

现在，蜿蜒沟渠穿村而过，一湾清水绕家门。想到这里，卢云就兴奋。他常给仍在苏州的同事打电话，邀请他们来旅游，“门前是金黄的油菜花，山里的水围着房子转，哗哗地流，带风喇！”

这样的日子，源于常开的院坝会，源于共同协商。在毕桥村，村民们已经习惯这样的决策方式，有事大伙儿一起商量。

2018年起，毕桥村探索推行“四民工作法”，以“民事民提、民事民定、民事民办、民事民议”为主要内容，当面向群众征求意见，定期向群众通报重大事项进展，主动接受群众的民主评议。

“如果是以前，即便是政府出资修桥，也涉及征地等很多问题，较难达成一致。现在，大家一起商量，把话说清楚，舍小家为大家，进度就快了。”吴定飞说。

毕桥村修渠记

本报记者 刘新吾

雨下个不停，章开明起了个大早。村里水渠挖好了，他总想去看看。

重庆垫江县沙坪镇毕桥村，背枕高山。车在山路中行进。车里，村党总支书记章开明打开了话匣子：“把山里的水引到村，既能灌溉，又美观，一举两得。”

之前，在村民黄宾鹏的院坝里，针对要不要引水灌溉、有无可行性，展开了民主决策商讨。村民们你一句我一句，讨论热烈。

村民的想法很快落地实施。如今，水渠投用，绿树丛生，绿意盎然。“以后，我们毕桥村就是小桥流水人家。”说这话时，章开明开心得很。

有事大伙议

明月山自东北伸向西南，毕桥村就在东麓。长年累月，水从山里流走，村民们看着心疼。

“水白白浪费，多可惜。”2019年5月，村头院坝会上，1组村民胡云华开了口。话音刚落，大家议论纷纷。

“可不是，要是能把水引来灌溉就好了。”有人抢先赞成。

“水源离村子3公里多，线路长，引得了吗？”也有人马上反驳。

“几十年都没弄好，现在就可以？”80多岁的黄正华满脸疑惑。

有人叫好，有人质疑，还有村民担心修沟渠会坏了自家的地，明确反对。

毕桥村地势平坦，一到夏季，满眼绿色，稻

《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》提出：“健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系，完善基层民主协商制度，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。”

《中共中央国务院关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》也提出：“完善基层民主协商制度，县级党委和政府围绕涉及群众切身利益的事项确定乡镇（街道）协商重点，由乡镇（街道）党（工）委主持召开议事协商，完善座谈会、听证会等协商方式，注重发挥人大代表、政协委员作用。”

良好的基层治理，离不开有效沟通。本版今起推出系列报道“关注基层民主协商”，讲述多地实践。

——编者

浪滚滚。

稻田喜水，董世伟是种粮大户，深知水的重要性。正常年景，一个夏天要抽五六轮水，每抽一轮，光抽水机油钱就要1000多元。“搞乡村振兴，村里修沟渠引水，我举双手赞成。”董世伟站起来。

“我看行。”种粮大户胡小强大声支持。

章开明拿出笔记本，把村民们的意见一一

记下。

开了七八次院坝会，反复议，村民还画起了图纸：水往哪引？怎样联通？

七嘴八舌，大伙儿一起出主意，越说越起劲。看到图纸上的美丽蓝图，在支持者们的说服下，渐渐地，反对声也少了。

大家形成初步方案报给村两委，村两委主持召开村民大会，通过之后，再往镇里报。沙坪镇党委书记吴定飞听完后，集体研究，明确表态支持。

挖渠齐参与

村民卢云的院坝很宽，靠路边的地方有一道沟，那是2020年凿的沟渠。见有人来，他搬出小板凳，热情招呼：“来，坐坐坐。”

卢云的妻子也从屋里出来，指着家门口的4亩地，乐呵呵地说：“引来了水，我还准备在田里养鱼喇！”

沟渠开建后，政府出钱，百姓出力，干得热火朝天。

可刚开始那会儿，大伙儿可不像后来这么齐心。个别村民有自己的考虑：既想水渠往家门口过，又不希望抽坏自家田地。

时间拉回到2019年6月，一次院坝会上，还有村民直指资金问题：“修渠不走直路，绕弯子，多很多钱呢，谁出？”这下，很多人不吭声了。

虽然修渠的意见仍然占主导，但也得考虑不同意见。院坝会后，毕桥村村委带着集体意

《全面建成小康社会大事记》出版

新华社北京8月9日电 为庆祝全面建成小康社会奋斗目标如期实现，经党中央批准，中央党史和文献研究院编写了《全面建成小康社会大事记》，近期由人民出版社出版发行。

《大事记》坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面记述党团结带领人民在中华大地上全面建成小康社会的光辉历程；突出反映在社会主义革命和建设的基础上，用40多年时间实现人民生活从温饱不足到总体小康、全面小康的历史性跨越；充分展示党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民自信自强、守正创新，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，奋力夺取全面建成小康社会伟大胜利，实现第一个百年奋斗目标所取得的历史性成就、发生的历史性变革。

国务院任免国家工作人员

新华社北京8月9日电 国务院任免国家工作人员。

任命张雨东为科学技术部副部长；任命任鸿斌为商务部副部长；任命马飞雄为退役军人事务部副部长；任命姜辉为中国社会科学院副院长；任命黄璐琦为国家中医药管理局副局长；任命武建力为全国社会保障基金理事会副理事长；张广军继续担任东南大学校长。免去张向晨的商务部副部长职务。



8月7日，广西柳州市柳江区穿山镇高平村平地屯，孩子们在足球场上训练。

为了圆孩子们的足球梦，平地屯村民们集资5万多元，组成义务劳动队，把村后一个废弃的干旱水塘建设成为足球场。今年5月，爱心企业还捐赠了人工草坪、球门、球网等器材，给孩子们添置了统一的运动服。

村里有了足球场

哈尔滨工业大学教授、中国科学院院士、中国工程院院士刘永坦——

为祖国海防装上“千里眼”

本报记者 刘梦丹

两优一先典型

静谧的海岸线上，一排排整齐的新体制雷达天线迎风矗立，成为我国海防线上不可替代的“千里眼”。

这些雷达的背后，是一支初心不改、使命必达的“雷达铁军”。这支“雷达铁军”的组建者，是一位85岁高龄的共产党员。他便是哈尔滨工业大学教授、中国科学院院士、中国工程院院士刘永坦。

数十年的科研生涯中，刘永坦带领团队坚持自主研发新体制雷达，为祖国筑造出一条坚不可摧的海防长城。

“没有退路可言，唯有咬住牙向前走”

刘永坦1936年生于南京，少时跟随父母辗转几个城市，在颠沛流离中度过。“永坦”这个名字，不仅是家人对他人生平安顺遂的祝愿，也是对国家命运最深切的企盼。

新中国成立后，满怀欣喜的刘永坦一路北上，1953年考入哈尔滨工业大学。当时，哈工大800多名青年师生响应国家号召，把青春挥洒在北疆大地上，刘永坦便是其中光荣的一员。

1958年，刘永坦在清华大学进修后，回到

哈工大参与组建无线电工程系。同年夏天，他走上了三尺讲台，率领一支治学严谨的“雷达铁军”，开始了一段和时间赛跑的峥嵘岁月。

1978年开始，刘永坦对雷达有了新的认识。传统雷达虽然有“千里眼”之称，但也有“看”不到的地方。“雷达能看多远，国防安全就可以保多远。别的国家已经在研制新体制雷达，中国也决不能落下。”刘永坦立下宏愿——开创中国的新体制雷达之路。

1983年，刘永坦历经10个月终于完成20多万字的《新体制雷达的总体方案论证报告》，在理论上充分论证了新体制雷达的可能性。“当时，国内技术一片空白，一切都要靠我们自己，没有退路可言，唯有咬住牙向前走。”刘永坦回忆道。

把科研成果应用到海防一线

从提出设想，到研制出新式海防重器，刘永坦带领团队扎根边疆干了近40年。

刘永坦要做的新体制雷达，摒弃直线传播的微波，选择一种可以绕着走、可以拐弯的表面波，这种波沿着海面传播，但带来一个新问题——杂波干扰太厉害。这些来自海浪、无线电、电离层的干扰，其信号强度比要探测的目标强100万倍以上。“这要求我们发射出去的信号必须非常单纯，还要有很好的信号处理技术，能把微弱的反射信号从杂波中提取出来，形成我们

需要的参数，比如速度、距离等。”刘永坦说。

砥砺前行，排除万难，1989年，他和团队终于建成了我国第一个新体制雷达站，对海探测的距离达到了令人振奋的量级，创建了新体制雷达探测理论体系，实现了海防预警技术的重大原始创新。

刘永坦曾讲：“成果倘若不能变成真正的应用，那就像一把没有开刃的宝剑，中看不中用。”他和团队研制出了我国首部新体制远距离安装雷达。

“不能给科研留死角。”这是刘永坦经常说的一句话。在荒无人烟的试验场，他和团队一待就是几个月。通过无数次的调整，2011年，刘永坦的团队终于成功研制出具有全天时、全天候、远距离探测能力的新体制雷达，这标志着我国对海远距离探测技术的一项重大突破。2015年，这项成果获得国家科技进步一等奖。

如今，刘永坦院士带领团队研发的新体制雷达，已经广泛部署于我国的海岸线上，为海防事业贡献“火眼金睛”。

“未来还得靠年轻人”

2019年1月8日，刘永坦获得2018年度国家最高科学技术奖。2020年8月，一场特别的捐赠仪式在哈工大校园举行。刘永坦院士和夫人冯秉瑞教授决定，将国家最高科学技术奖800万元奖金全部捐出，设立永瑞基金，助力哈



刘永坦与团队成员在一起。

哈尔滨工业大学供图

工大电子与信息学科人才培养。

“作为一名普通教师和科技工作者，荣获国家最高科学技术奖，这份殊荣不单属于我个人，更属于我们团队，属于这个伟大时代所有爱国奉献的知识分子。”刘永坦说，“我们这个岁数，所求不多。未来还得靠年轻人。”刘永坦爱才惜才。这些年来，他的团队从6人发展到现在的30余人，团队骨干许荣庆说：“刘老师不仅具有顶尖的科研水平，还善于团结大家一起协力攻关，我们跟着刘老师干有信心。”

为了保障攻关，团队把党支部建在项目一线。饭桌上、开会前、散步时，刘永坦总是抓住机会激励支部的年轻人，“党员要做表率，要带头冲”“干科研，要静下心来，坐住冷板凳”……

如今，耄耋之年的刘永坦院士仍然奋战在科研第一线，诠释着一名科学家的初心和坚守。

共青团中央、全国青联

授予我国奥运健儿中国青年五四奖章

新华社北京8月9日电（记者黄明）为表彰我国青少年运动员的突出贡献，共青团中央、全国青联9日作出决定，授予中国女子乒乓球队、中国男子乒乓球队2个青年集体“中国青年五四奖章集体”，授予杨倩、侯志慧、孙一文、王涵、张常鸿、鲍珊菊、李雯馨、陈芋汐、张家齐、杨皓然、陈云霞、张灵、吕扬、崔晓桐、王宗源、谢思埸、张雨霏、杨浚源、汤慕涵、李冰洁、陈梦、汪顺、朱雪莹、王懿律、黄东萍、卢云秀、巩立姣、陈雨菲、汪周雨、刘洋、张常鸿、鲍珊菊、李雯雯、邹敬园、管晨辰、全红婵、刘诗颖、陈芋汐、孙梦雅等39名青年运动员“中国青年五四奖章”。庞伟、施廷懋、石智勇、马龙、吕小军、钟天使、曹缘等7名冠军运动员此前已获此奖章，不再重复授予。

决定指出，在刚刚落幕的第三十二届奥林匹克运动会上，中国体育健儿牢记党和人民嘱托，敢于挑战、勇于争先，作风顽强、技艺精湛，斗志昂扬、品德高尚，勇夺38枚金牌、32枚银牌、18枚铜牌，取得优异成绩和比赛道德双丰收，极大激发了全体中华儿女的爱国热情，为全党全国各族人民在全面建设社会主义现代化国家新征程上团结奋斗注入强劲动力。尤其是我国青少年运动员自信自强、包容达观，敢于胜利、战绩骄人，向全世界展现了新时代中国青少年的良好形象和勃勃生机。

共青团中央、全国青联号召全国广大青少年向中国体育健儿学习。学习他们勇担使命、团结奋斗的精神，恪守初心、坚毅笃行，厚植爱国主义情怀；学习他们敢于争先、敢于争冠的精神，勇立潮头、不断突破，砥砺永久奋斗品格；学习他们不畏艰难、苦练本领的精神，埋头钻研、扎实工作，创造青春无悔业绩。